

被“整容”的多边形

陈俞霖
上海师范大学
附属外国语中学
初二(1)班

“哇……哇……”婴儿稚嫩的啼哭声响彻了整个医院的长廊,那声音很纯洁,很动听,很震撼人心。

门外等待的人们放下了心中一块巨大的石头。外婆长长地出了一口气,妈妈松开了紧握着的拳头,姑父舒展了快要冻结的眉头。

从那天起,我们的大家庭又添了一个新成员,我也终于有了一个玩伴。看见他第一眼时,他就在笑,不听话的小手在空中乱挥着。所以,我对他的昵称就是“笑笑”。

笑笑一点点长大了,从一个只会吃奶和啼哭的婴儿,渐渐地成了跌跌撞撞学会了走路的小屁孩,也喊过了第一声“姐姐”。笑笑最喜欢玩的就是积木,他常将它们放在一起,拼凑成各种奇形怪状的东西,大概也只有他自己知道那是些什么东西吧。

他从来没有放弃过玩积木,总是百玩不厌。每次去他家都会看见满地奇形异状的积木,我问他:“笑笑,那是什么啊?”他就会用稚嫩的声音告诉我:那是小燕子,那是大灰狼,那是小汽车,那是……。可,在我眼里怎么看也都只是一堆积木啊!

随着我的年级一点点升高,学习压力也越来越大,每天都有大量习题在向我发送“挑战书”,大脑里几乎都是公式、定理,每天过着“两点一线”的生活,毫无乐趣。笑笑也不常来我家玩了。偶尔抬起埋在书籍中的头,心

想:笑笑应该又长高一点了吧,积木拼出的多边形也更奇特了吧……

终于迎来了“五一”长假,我抛开了所有枷锁想好好放松一下。笑笑来了,一进门他就抱着我撒娇,我摸着他的头笑了:“好天真啊!他还很小,不用上学,没有学业的负担,没有任何的欲望。”

整整一个上午,他都在和我玩积木。在笑笑的“指点”下,我慢慢摸索到了拼凑那一个个奇特图型的方法,顺着笑笑的思路,仿佛找到了那久违的本真。终于领会到其中的奥妙,要涤除一切杂念,放飞想象,用最单纯的眼光去对待它们。在笑笑幼小的心灵里,没有压力,没有枷锁,他的内心就像一个不规则的多边形,四处自然伸展着,没有阻碍,哪怕它长得再丑再难看,却永远充满着无拘无束的快乐!反视我自己,父母的期待,老师的要求,同学的竞争……,在无形压力的一点点打磨下,那个原本天真的多边形俨然已经磨成一个光洁,规整的正方形了。

笑笑心中的积木,是不是终有一天会像我一样,从五彩缤纷的多边形被拼凑成单色的、方圆规矩的正方形?不堪想象,那段“整容”的过程也会夹杂着众人的期望,甚至是责备、训斥……

(此文荣获2009年上海中学生作文竞赛一等奖 指导老师:张勤)



内心的坚强

陈纤纤
九峰实验学校
高一(3)班

每个人的心中都会构筑一座虚城,如童话般美好,那是精神的住所。但越成长,现实越残酷,以至于人们忘却曾经幻想中的虚城。

“卡洪莎”,这是书中弟弟心中的城市,意为没有悲伤的城市。这个10岁的少年在看到孟买城里的动荡不安,宗教冲突,暴力分子,饥饿与贫穷后,始终保留了一份纯真的信念。

他将自己真善美的灵魂寄托在卡洪莎、三角梅以及童年回忆上,那是他的全部,即使自己被迫乞讨,即使自己为了他人的自由去偷香火钱,即使面临死亡与战争的威胁,即使成为宗教冲突的牺牲品……但他是幸运的,因为他有“卡洪莎”。

也许人们感到可笑,卡洪莎里没有悲伤,没有战争,有的是相互的扶持、幸福的欢笑,人与人之间的爱延绵千里。可当虚幻与现实差距悬殊,当堕入绝境的孩子忘记了属于孩子的幻想时,当惶恐不安如阴云般笼罩了整个城市的天空,人们是该绝望、哭泣、悲鸣,还是该牢牢锁住自己心中的卡洪莎,不让它成为海市蜃楼而一触即散?

如果在那样的大环境下,丢失了明媚的幻想与希望,那么人只剩下躯体,浑浑噩噩游荡在街边,就如同另一群和弟弟一样不幸的孩子,他们用惊

奇疑惑的眼神看着弟弟,才发现自己失去的最弥足珍贵的东西,正在被弟弟一点一点地找回来。

除了孩子,那么大人在做什么呢?他们在制造恐怖,在宗教冲突间寻找利益,在残害儿童为自己赚钱,或者摆出“事不关己”的姿态,不懂怜悯,只有恐慌。

《没有悲伤的城市》里处处都有悲伤,然而在表面的黑暗之下有纯洁的心灵,点滴温暖与关怀都会让人欣慰,真正的没有悲伤是在人们心里,即使周遭的一切多么残酷,只要有朝圣者的灵魂,只要还心存幻想,心存期待。最后的结尾是个不完全却最完美的结尾,我们无法得知弟弟、古蒂、阿南德、拜依、艾玛、萨迪克夫人等人的结局,但我们看到了希望与友情。

古蒂将歌声送到远方,太阳逐渐升起,三角梅做的马跃入海中,和平鸽飞向天空……一切都是未知的,卡洪莎仿佛真的存在,至少在此刻它出现了,在一种微妙情感的催动下,他将手搭在她的手上,未来是需要一起渡过难关的。

有没有一个地方真的没有悲伤?有,在坚强的内心里。

指导教师:刘超

足球比赛

胡明阳
中山小学“小鹿”文学社

昨晚我和妈妈举行了一场精彩的足球比赛。

比赛地点:床上。运动器材:热水袋。我是黑队队员,妈妈是白队队员。比赛刚开始,我先发球,我先来了个“幻影球”,妈妈举起双手一下子就接着了;她拿到“球”后来了个“光速射门”,只见“球”又快又稳地飞向我的“球门”,我跳

起来,可是因为手短没有接住,让妈妈得了分。我一拿到“球”又来了个“超级大脚”,这次任凭妈妈眼疾手快,还是让“球”从身侧飞走了,我终于得分了。十分钟下来,我居然以8比3赢了这场比赛。

我们的欢笑声飞出了窗外,真是一场快乐的比赛呀!

指导教师:黄抒绮

外婆的病情变得越来越糟了,她记不得自己刚刚做了什么事,甚至连几分钟前来探望的客人的名字,竟也给忘了!

“外婆到底怎么了?妈妈。”我渴望从妈妈那里得到答案——我并不明白外婆得了什么病,只觉得外婆的记忆力正在消失。

“就像白云流空一样。”妈妈悲伤地说,“外婆需要更多的人来关心她,爱护她。”

“人老了后,都会像外婆一样?”我追问道。

妈妈回答说,“外婆患的是老年痴呆症,这种怪病最大的特点之一就是逐渐丧失记忆,直到脑子里一片空白。”

我小时候,爸妈工作忙,是由外婆一手带大的,我是外婆的心肝儿,外婆是我心中的太阳。我得想想办法,“救救”我的“太阳”!

第一次到敬老院看望外婆(为了让外婆受到特殊的护理,家人决定把她送进敬老院),我简直要哭出来

了。外婆独自一人蜷缩在一个角落里,眼神呆滞,直直地望着窗外的那一片小树林发呆。

我一个箭步冲上去,抱住外婆,“看,枣子!您最爱吃的!”我从口袋里掏出了一大把红红圆圆的枣子塞给了外婆,外婆茫然地注视着我,但还是拿起枣子吃了起来,不说一句话。

“外婆也许是我给忘了!”我碎碎地撞着墙壁。

妈妈安慰我说:“或许,下次来的时候外婆能记起你。”

第九次去敬老院探望外婆的时候,外婆依旧吃着枣子。“外婆,你真的再也记不起我了吗?”我的泪水夺眶而出,“每次我都给你带来你最喜欢吃的枣子呢。”我紧紧握住外婆的手。“枣子……带来的……是你……我知道……”外婆嘴唇蠕动了几下,终于开口了!我仿佛在漆黑的夜里看到了一丝希望的曙光,

爱,永存

朱家豪
上海松江余山学校
六(2)班

我随即用柔滑的手抚摸着外婆风霜的脸:“我是豪豪,豪豪,你最疼爱的豪豪呀!”外婆眼睛只是微微地眨了眨。

难道外婆永远不能认得我了?她会一直生活在没有记忆的孤独冷漠的黑暗世界里了?不能!

“不管你是否还认得我,我会记得你,爱你,永远。”我依偎在外婆怀里,就像儿时那样,端详着外婆,轻轻梳理她那缕缕白发,就像外婆当年给我梳理一样。忽然看见一滴眼泪从外婆眼角滑落。

“爱——我……不会忘记,我的孩子……”外婆泪眼闪烁起来,像冰雪融化后的池水泛着粼粼波光,阳光透过窗户,沐浴在那慈爱久违的脸上!

我明白了,我彻底明白了:记住爱,比记住一个人的名字重要得多!爱——在这个大地上永存!

指导老师:李家邦



爸爸别抽烟了

强东昕 作

我闹的笑话

沈天天
上海师范大学
附属外国语小学
三(1)班

今天,我们开车回乡下过年。

路上,我看见一个大指示牌上有一个词语,就大声地读:“柳港!”爸爸妈妈听了,竟一齐哈哈大笑,弄得我丈二和尚——摸不着头脑。

这时,爸爸发话了:“这个字不读柳,而读柳,柳港。”

快到家时,我又看见了一个指示牌,我一看,这两字我认识,就高兴地读:“噢,五库到了。”这下,爸爸妈妈笑得前俯后仰。“你又读错了。你仔细看看,这个字和‘库’有什么不同?”爸爸说。我仔细看了看,认真地想一想,还真有点不同,广字头上少了一点。“那念什么呢?”“应该读五库。”妈妈笑着说。我的脸不知不觉地红了……

原来,我有许许多多字都还不认识,要学习的东西还多着呢!我要努力学习,以后,可再也不能闹这样的笑话了!

指导老师:曹秀红

心灵的震撼

——读《共和国上将》有感

最近,我读了一本书——《共和国上将》,里面介绍了许多将领的故事。其中,彭绍辉将军的事迹特别让我感到震撼。

彭绍辉出生在湖南一个贫穷的农民家里,自幼就失去了父亲。后

来,他报名参军,在一次战役中,他带领战士和敌人打了三天三夜,手被子弹打断仍然坚持战斗。后来,又利用在医院养伤的宝贵时间读了很多书,还凭着坚强的毅力学会了单手射击、绑腿等……

读到这里,我的心灵被深深震撼了:彭绍辉将军能够忍受手臂被打断的疼痛而坚持战斗,能够抓紧养伤的时间在医院刻苦学习,他是多么勇敢和坚强啊!

再想想我们,一个个都像小皇帝,要什么就有什么,十分娇气,帮父母干点家务都觉得委屈。而我们的勇敢、坚强的信念也往往像点火柴那

样,“嚓——”的一声,一瞬间就消失了。在我们看来,衣来伸手,饭来张口似乎是天经地义的,从来没有想过如果自己遇到灾难困难要怎样面对。

现在,看了这本书后,我懂得了,一个真正的人,他的最高境界就是勇敢和坚强。我要以彭绍辉将军为榜样,从小锻炼自己,也成为一勇敢、坚强的人。

通过这次“对战”,我明白了:无论做什么事都要有真本领,面对强大的对手,不能强攻,只能智取。

梁蕊
实验小学三年級

我和爸爸“对战”

今天晚上,我突然感觉手痒痒的,便向一旁的爸爸挑战,杀一盘象棋,爸爸傲慢地答应了。

我们拿出了棋盘,摆好棋子,一场大战便开始了。棋盘上硝烟滚滚,炮声隆隆。爸爸先来了个当头“炮”,我回了个“马”先跳。爸爸又用一门“炮”,瞄上了我的“兵”,我没在意,把“车”冲过河界。只听“轰”的一声,我的“兵”牺牲了。爸爸连续向我发起猛攻,他的棋所到之处真是“势如破竹,节节胜利”,打得我晕头转向,不知所措,连“东

南西北”都有点分不清了。这时,爸爸想用“炮”将我,我突然看出一步妙棋,将他一棋子,这棋将得可不小,使老爸大伤元气,进攻也不像原来那么凶猛了,倒使我信心倍增,用“车”横冲直撞,一连杀了老爸好多棋,最后就剩下老爸的光杆司令在大本营里东躲西藏。最后在强大的攻势下,老爸无可奈何地摇摇头,不得不举起“白旗”认输投降了。

通过这次“对战”,我明白了:无论做什么事都要有真本领,面对强大的对手,不能强攻,只能智取。

钟嘉诚
中山小学二(7)班

水果宴

果实累累的秋天到了。小乌龟到小刺猬的家里去做客,他们聊着聊着,小刺猬兴高采烈地说:“小

乌龟,到我的果园里去看看吧!我种了很多各种各样的新鲜水果!”小乌龟听了,美滋滋地跟着小刺猬去了果园。

到了果园,小乌龟看见了琳琅满目的各种水果,他流着口水说:“这么多啊!这些水果我都爱吃!可是——”小乌龟舔舔舌头说,“我们该怎么把它们搬回去呢?”小刺猬笑了起来,他指着自己身上的刺说:“靠它们啦!”小乌龟愣了愣,但很快明白了,他翘起大拇指说:“聪明的小刺猬,这真是一个好办法!”

很快,小刺猬用身上的刺把水果都搬到了家里,他们举办了一次盛大的水果宴会,还请森林里的小动物一起来庆祝丰收的喜悦!

指导老师:黄抒绮